DEFINICAO ALGEBRICA
PRELIMINARES

a) O produto vetorial é um vetor

by X1 Y

A, Y

=X ¥, X2,

¢,) a permutacao de duas linhas inverte o sinal do determinante
c,) se duas linhas forem constituidas de elementos proporcionais
o determinante é zero

c,) se uma das linhas for constituida de zeros
o determinante é zero



Um determinante de ordem 3 pode ser dado por
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Teorema de Laplace aplicado a primeira linha

Por exemplo:
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DEFINICAO DO PRODUTO VETORIAL

produto vetorial de dois vetores

O produto vetorial de u por v

==

também ¢é indicado por uAv e lé-se “u vetorial v”.



vetores unitdrios i, j e k

O simbolo a direita de (2) nao é um determinante

usaremos essa notacao pela facilidade



Calcular ixV para i=5i+4j+3k e v=1+k.
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propriedades

1) vXu=—(uxv),ouseja, 0s vetores vXu e uxXv sao opostos
COmMo UXV#VXU
no produto vetorial a ordem dos fatores é importante.

)

2) uxv=0 se esomentese, ul||v
[) =0

1) ix0=0
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CARACTERISTICAS DO VETOR u x v

ﬁ=(KI:Y1:Zl) € fr:(xz:}'zazz)

a) Direcao de uxv

basta mostrar que

(uxv)-u=0 e (uxv)-v=0



Como o vetor vXu tem a mesma direcao de

UXV (apenas seus sentidos sao opostos), ele tam-
bém é ortogonal tantoa U como a v. A Figura 3.2
apresenta os vetores i XV e VXU ortogonais a um

plano m determinado por u e V.




b) Sentido de uxv

O sentido de uxv pode ser determinado utilizando-se

a “regra da mao direita”
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c) Comprimento de uxv

Se 0 é o angulo entre os vetores u e v nao nulos, entao

|ixV|=|i||V|sen®  (3)

INTERPRETACAO GEOMETRICA DO MODULO
DO PRODUTO VETORIALI

V|

a drea A deste paralelogramo

=4

A = (base)-(altura) = |ul||V|sen®



Para encerrar o estudo do produto vetorial, as
conclusoes finais sao:

1) O produto vetorial nao é associativo, ou seja, em geral é

(UXV)XW#UX(VXW)
(-i'x})x}:l_(x]:—_f

-

ix(jxj)=1x0=0



2) Para quaisquer vetores u, v, W e 0 escalar «, sao validas as propriedades

[) uxX(V+w)=(Uxv)+(ixw) e

(U+V)Xw=(UXW)+(VXW)
[I) o(uxv)=(ou)xv=ux(owv)

[II) u(vxw)=(uxv)w

deixamos a cargo do leitor como desafio



@, UMA APLICACAO NA FISICA

A equacao para o calculo do torque é

T=7tXF

7| é a distincia do ponto de aplicacdo

da forca F ao eixo de rotacdo. ao qual o
corpo esta vinculado.

Lembrando o cdlculo do médulo do produto vetorial
1T |=|T||F|sen®

em que 0 é o angulo entre r e F



Calcular o torque sobre a barra AB (Figu-

ra 3.11), na qual E-'B:f:ﬂ (em metros),

—ir

F=10i (em newtons) e o eixo de rotacao é

, O e1xo Z.
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Solucao
O vetor torque, para o caso dessa figura, é dado por
T=(0i+2j+0k)mx(10i+0j+0k)N

T=(0i+0)—20k)mN

T=(-20k)mN

|T|= /(202 =20mN





